
Сучасныя падыходы 
да азначэння тэрміна

«інфармацыйныя
сярэдзіны XX стагоддзя пачаўся новы 
этап у развіцці сусветнай цывілізацыі.
Гэта звязана з пачаткам эпохі інфарма- 

тызацыі ўсіх сфер жыццядзейнасці чалавецтва і , 
фарміраваннем інфармацыйнага грамадства. Га- 
лоўным кампанентам інфармацыйнага грамадства, які 
вызначае ступень яго сацыяльна-эканамічнага раз- 
віцця і інтэлектуальнага патэнцыялу, стратэгічным рэ- 
сурсам становіцца інфармацыя, а яе вытворчасць і 
спажыванне на аснове новых інфармацыйных тэхна- 
логій -  важнейшым відам дзейнасці.

У сувязі з тым, што інфармацыйныя рэсурсы сталі 
дамінуючым фактарам сусветнага развіцця, свайго 
роду гарантам стабільнасці грамадства, узнікла неаб- 
ходнасць вызначэння сутнасці гэтага паняцця, яго 
аб'ёму і зместу.

Першыя спробы даць азначэнне інфармацыйных 
рэсурсаў былі зроблены ў 90-я гг. XX стагоддзя, калі 
аформіўся так званы «рэсурсны падыход» да вывучэн- 
ня інфармацыі. На сённяшні частэрмін «інфармацый- 
ныя рэсурсы» з ’яўляецца агульнаўжывальным. Але ж, 
нягледзячы на гэта, дакладнага азначэння яго няма.

Існуе шырокая і вузкая трактоўка інфармацыйных 
рэсурсаў. У шырокім сэнсе прапануецца разглядаць іх 
як веды, падрыхтаваныя людзьмі для сацыяльнага вы- 
карыстання ў грамадстве і зафіксаваныя на матэры- 
яльным носьбіце. У вузкім сэнсе пад інфармацыйнымі 
рэсурсамі разумеюць толькі сеткавыя рэсурсы, даступ- 
ныя праз камп’ютэрныя сродкі сувязі. Але адтаго, як 
трактуюцца інфармацыйныя рэсурсы, залежыць не 
толькі тэорыя прадмета, але і практычная дзейнасць.

У беларускім заканадаўстве знайшла адлюстраван- 
не трактоўка інфармацыйных рэсурсаў у вузкім зна- 
чэнні. Так, Закон Рэспублікі Беларусь «Об информати
зации» азначае інфармацыйныя рэсурсы як «арганіза- 
ваную сукупнасць дакументаванай інфармацыі, якая 
ўтрымлівае базы дадзеных і ведаў, іншыя масівы 
інфармацыі ў інфармацыйных сістэмах». Аналагічная 
трактоўка цікавага для нас паняцця даецца і ў Законе 
Рэспублікі Беларусь «Аб бібліятэчнай справе ў Рэспуб- 
ліцы Беларусь». Як бачым, пад інфармацыйнымі рэсур- 
самі ў гэтых дакументах разумеюцца толькі электрон- 
ныя інфармацыйныя рэсурсы, У вузкім сэнсе інфарма- 
цыйныя рэсурсы трактуюцца і ў Пастанове Савета 
Міністраў Рэспублікі Беларусь «О государственной ре
гистрации информационных ресурсов», дзе да інфар- 
мацыйныхаднесены рэсурсы, прадстаўленыя ў форме 
базданых, баз ведаў, банкаўданыхі іншай форме, якая 
дае магчымасць іх апрацоўкі з дапамогай электрон- 
на-вылічальнай тэхнікі.

Азначэнне інфармацыйных рэсурсаў у афіцыйных 
дакументах толькі як электронных рэсурсаў на прак- 
тыцы прыводзіць да непаразуменняў і блытаніны, бо 
ад таго, які змест укладаецца ў дадзенае паняцце, за
лежыць іх кампанентная структура. У якасці прыкладу 
можна прывесці першы выпуск каталога пад назвай

рэсурсы»
«Информационные ресурсы Беларуси», выдадзенага ў 
2002 г. у Мінску. Зыходзячы з яго назвы, лагічна да- 
пусціць, што ў ім будуць адлюстраваны ўсе віды рэсур- 
саў: як электронныя, так і друкаваныя. Апе аказваец- 

: ца, што скпадальнікі разумеюць пад інфармацыйнымі 
рэсурсамі толькі электронныя, і менавіта іх адлюстра- 
валі ў гэтым каталозе. Такім чынам у назве выкарыс- 
тоўваецца шырокае паняцце, а ў змесце каталога ад- 
люстроўваюцца інфармацыйныя рэсурсы толькі ў 
вузкім значэнні.

У больш шырокім значэнні інфармацыйныя рэсур
сы трактуюцца ў расійскім заканадаўстве. Так, напрык- 
лад, Закон Расійскай Федэрацыі «Об информации, ин
форматизации и защите информации» пад інфарма- 
цыйнымі рэсурсамі разумее «асобныя дакументы І 
асобныя масівы дакументаўу інфармацыйныхсістэмах 
(бібліятэках, архівах, фондах, банках даных і іншых 
інфармацыйныхсістэмах). Але і такая трактоўка выклі- 
кала крытыку з боку Ю.М. Сталярова [12, с. 1 8 -2 0 ], які 
заўважыў, што тут інфармацыйныя рэсурсы ўяўляюць 
сабой толькі дакументы і іх масівы і нічога акрамя таго. 
Таму ён прапанаваў ужыванне тэрміна «дакументныя 
рэсурсы» замест «інфармацыйныя рэсурсы» як больш 
дакладнага, што раскрывав змест гэтых рэсурсаў -  
змешчаную ў іх інфармацыю і яе матэрыяльнае ўва- 
сабленне.

Паводле міждзяржаўнага стандарта «Информаци- 
онно-библиотечная деятельность. Библиография. Тер
мины и определения» (2000 г.), інфармацыйныя рэсур
сы -  гэта «сукупнасць дадзеных, арганізаваных для 
эфектыўнага атрымання дакладнай інфармацыі». Гэтае 
азначэннетаксама крытыкавалася ў працах Ю.М.Ста
лярова [12, с. 1 7 -1 8 ], які палічыў, што І тут «інфарма- 
цыйныя рэсурсы» І «дакументныя рэсурсы» выступаюць 
як сінанімічныя паняцці.

Разнабой у азначэнні інфармацыйных рэсурсаў 
існуе і ў даведачнай і навуковай літаратуры. «Термино
логический словарь по библиотечному делу и смежным 
отраслям знания» [13, с. 76] трактуе інфармацыйныя 
рэсурсы як «трэці, важнейшы від рэсурсаў сучаснага 
грамадства (разам з матэрыяльнымі і энергетычнымі), 
які забяспечвае збор, апрацоўку, захаванне, пошук І 
выкарыстанне інфармацыі». У гэтай дэфініцыі не ўдак- 
ладняецца, з чаго складаецца дадзены від рэсурсаў, а 
толькі ўказваецца, для чаго яны прызначаны [15, 
с. 200].

Тэрміналагічны слоўнік «Библиотечное дело» [1, 
с. 48] вызначае інфармацыйныя рэсурсы як сукуп
насць інфармацыйныхданых натрадыцыйных І машы- 
начытаемых носьбітах, якія захоўваюцца ўбібліятэках 
і іншых інфармацыйных установах і складаюць інтэлек-
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туальны і матэрыяльны патэнцыял, што выкарыстоўва- 
ецца для задавальнення інфармацыйных патрабаван- 
няў грамадства. Як слушна заўважыла Г. Швяцова-Вод- 
ка [15, с. 200], сумненне тут выклікае словазлучэнне 
«інфармацыйныя дадзеныя». А ці могуць дадзеныя 
быць неінфармацыйнымі? Па азначэнню гэтага ж слоў- 
ніка, дадзеныя -  гэта «інфармацыя, прадстаўленая ў 
фармалізаваным выглядзе». Такім чынам, інфарма- 
цыйныя рэсурсы тут разумеюцца як «інфармацыя, 
прадстаўленая ў фармалізаваным выглядзе».

«Справочник библиографа» [11, с. 60] азначае 
інфармацыйныя рэсурсы як «існуючыя запасы інфар- 
мацыі, зафіксаванай на якім-небудзь носьбіце і пры- 
годнай для яе захавання і выкарыстання». У дадзеным 
азначэнні, як і ў папярэднім, інфармацыйныя рэсурсы 
разумеюцца ў шырокім сэнсе і дэфініруюцца праз па- 
няцце «інфармацыя». Але ж само паняцце «інфарма- 
цыя» з ’яўляецца дыскусійным і мае больш за 300 аз- 
начэнняў. Таму, на наш погляд, было б не зусім пра- 
вільным дэфініраваць адно недакладнае паняцце праз 
другое, такое ж недакладнае.

Наступнаеазначэнне, дадзенаеў «Толковом слова
ре по основам информационной деятельности» [14, 
с. 80], гучыць так: «Інфармацыйныя рэсурсы -  сукуп- 
насць дадзеных, якія ўяўляюць сабой каштоўнасць для 
ўстановы (прадпрыемства) І выступаюць у якасці ма- 
тэрыяльных рэсурсаў. Да іх адносяцца асноўныя і да- 
паможныя масівы дадзеных, якія захоўваюцца ўзнеш- 
няй памяці, і ўваходныя дакументы». У гэтым азначэнні 
інфармацыйнымі лічацца толькі рэсурсы, якія маюць 
каштоўнасць для ўстановы. Атрымліваецца, што ў 
іншым выпадку яны ўжо перастаюць быць інфарма- 
цыйнымі. На наш погляд, паняцці «інфармацыйныя» і 
«каштоўныя» не з ’яўляюцца сінонімамі і не могуць за- 
мяняцца адно адным. Незразумела таксама, як да
дзеныя могуць выступаць у якасці матэрыяльных рэ- 
сурсаў? Выходзіць, што інфармацыйныя рэсурсы -  гэта 
матэрыяльныя рэсурсы, што зусім не так. I апошняе. 
He ясна, чаму інфармацыйнымі рэсурсамі называюц- 
ца толькі тыя, якія захоўваюцца ў знешняй памяці, а 
як жа дадзеныя, што захоўваюцца ва ўнутранай па- 
мяці? Яны ўжо не інфармацыйныя рэсурсы? Як бачым, 
гэтае азначэнне больш выклікае пытанні, чым раскры
вав сутнасць інфармацыйных рэсурсаў [15, с. 200].

Некаторыя аўтары дэфініруюць інфармацыйныя рэ
сурсы праз паняцце «веды». Напрыклад, Н.Б.Зіноўева 
[2, с. 87] лічыць, што інфармацыйныя рэсурсы -  гэта 
веды, зафіксаваныя на матэрыяльных носьбітах, інакш 
кажучы, ствараемая інтэлектуальнай дзейнасцю лю- 
дзей сацыяльная інфармацыя.

Аўтары «Основ теоретической информатики» [5, 
с. 2 1 -2 4 ] лічаць, што інфармацыйныя рэсурсы -  гэта 
сімбіёз ведаў і інфармацыі (дзе інфармацыя выступав 
ў якасці паняційных ведаў).

На аснове вышэйсказанага можна зрабіць высно- 
ву, што ў большасці крыніц пад «інфармацыйнымі рэ- 
сурсамі» разумеецца наступнае: 1) электронныя рэсур
сы; 2) інфармацыя; 3) сукупнасць дакументаў; 4) веды, 
зафіксаваныя на матэрыяльных носьбітах. На наш по
гляд, апошняе азначэнне паняцця «інфармацыйныя рэ
сурсы» з ’яўляецца найболыи дакладным. Гэтая пазіцыя 
грунтуецца на тым, што веды -  гэта не проста інфар- 
мацыя ўвогуле, а «інфармацыя, якая атрымана ў адпа- 
веднасці з якімі-небудзь крытэрыямі, пэўным чынам 
упарадкавана, аформлена, мае сацыяльнае значэнне 
і прызнаецца ў якасці ведаў пэўнай сацыяльнай гру-

пай або грамадствам у цэлым» [6, с. 12]. Веды існуюць 
у свядомасці кожнага чалавека, але для таго, каб яны 
пераўтварыліся ў інфармацыйныя рэсурсы, неабход- 
на іхфіксацыя на якім-небудзь матэрыяльным носьбі- 
це. Гэта робіць магчымым іх трансляцыю і выкарыс- 
танне ў соцыуме, што з ’яўляецца неабходнай умовай 
для існавання інфармацыйных рэсурсаў.
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р The article «Modern Approaches to Defining the 
| j  Term «information resources»deals with the 
Зь analysis of various interpretations of the notion 
*  «information resources»found in the works of 
В  academics majoring in information and

bibliographic activities and document researchers 
as well as in the legislation of the Republic of 
Belarus and the Russian Federation. The author 
takes a comprehensive view at the existing 
theoretical and legal approaches towards defining 
the notion «information resources»and attempts 
to formulate her position on the issue considering 
that «information resources»are perceived as 
knowledge described on material carriers.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




